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 تصاميم المجموعات المتعددة :

فً بعض الاحٌان نحتاج الى شرطٌن للمعالجة للمٌام بؤختبار دجٌد للفرضٌة ، فً تجربة لاختبار 

فعالٌة عمار جدٌد لد نحتاج لفحص عدة ممادٌر مختلفة . فالممارنة البسٌطة بٌن حضور او غٌاب 

ة العمار ستكون ساذجة جدا او غٌر بارعة لتموٌم الاثار على نحو كاف ففحص الممادٌر المختلف

 من العمار توضح المفعول بشكل افضل . 

فً الحالات التً تكون كمٌة الممدار او درجة المتغٌر المستمل مهمة نحتاج الى تصمٌم 

المجموعات المتعددة : وهو تصمٌم الذي ٌحتوي على اكثر من مجموعتٌن و كل مجموعة 

الضابط الذي توضح ضمن شرط مختلف للمعالجة . اعتٌادٌا ٌكون احد الشروط هو الشرط 

 ٌتسلم الافراد فٌه المٌمة صفرا للمتغٌر المستمر .             

من المتعارف علٌه غالبا ان تصمٌم المجموعات المتعددة ٌستعمل مجموعات متعددة مستملة 

حٌث ٌوزع الافراد بطرٌمة عشوائٌة ومن الممكن اٌضا استعمال مجموعات متعددة متماثلة أو 

اءات الاساسٌة لمزاوجة الافراد و توزٌعهم على اكثر من مجموعتٌن المزواجة . و أن الاجر

 هً نفس الاجراءات المستعملة فً تصمٌم المجموعتٌن .

مثال : تجربة عن تناول المهوة و الانتاجٌة ، أفترضنا اننا لمنا بالتجربة مع ثلاث مجموعات من 

) ( لا تشرب المهوة .  ةالافراد مجموعة ضابطة و مجموعتٌن تجرٌبتٌٌن المجموعة الضابط

المجموعة التجرٌبٌة الاولى ) ( تشرب لدحا واحدا من المهوة المجموعة التجرٌبٌة الثانٌة ) ( 

تشرب لدحٌٌن من المهوة . أفترض ان الفرضٌة تؤٌدت مرة اخرى كلما أكثر الافراد من شرب 

 المهوة زادت انتاجٌتهم .    

الافراد ٌكون افضل فً المهمات المعمدة  ( واضح برود ورست ان اداء9959وفً عام )

العسٌرة عندما تكون درجة الحافز الداخلً متوسطة لدٌهم ) تلن هً الدافعٌة ( ان هذا الشًء 

ٌنطوي على شئ من التنالض عندما تكون دافعٌتنا واطئة او للٌلة لا ننجز كثٌرا و لكن الدافعٌة 

           العالٌة تتعارض جدا مع الاداء و تملل منه .    
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 تصميم المجموعات المتعددة لمتغير مستقل واحد للعينات المتساوية :

نحتاج فً بعض التجارب الى اكثر من مجموعة لإجراء فحص مكتمل لآثار 

المتغٌر المستمل فً التابع . فمد ٌحتاج الباحث الى ثلاث  مجموعات أو شروط لا 

فمد تؤخذ المجموعة الأولى الضابطة  جراء فحص جٌد لآثار التدرٌب فً الانجاز .

شرط الصفر اي لا تدرٌب و المجموعة التجرٌبٌة الثانٌة شرط التدرٌب الموزع و 

المجموعة التجرٌبٌة الثالثة شرط التدرٌب المكثف . وربما ٌموم الباحث بؤختٌار 

مجموعة رابعة و مجموعة خامسة . وتسمى مثل هذه التجارب بتجارب المجموعات 

ة وهً تصمٌم تجرٌبً له متغٌر مستمل واحد ولكن بشروط تجرٌبٌة تتجاوز المتعدد

الشرطٌن أو الثلاثة فؤكثر وعادة ما تعالج بٌانات هذا التصمٌم باستعمال تحلٌل 

.                                                          التباٌن من الدرجة الاولى

    

 شروط تصميم و مميزاته :

متغٌرمستمل واحد فً التجربة .وجود .1  

.ضرورة استخدام اكثر من شرط من شروط المعالجة التجرٌبٌة لإجراء فحص جٌد للفرضٌة 2

 مما ٌستو

 

 جب استعمال ثلاث مجموعات أو أكثر .

.ٌحتاج الباحث الى عدد أكبر من الافراد للاشتران فً التجربة و ٌزداد العدد كلما زاد عدد 3

فً التجربة .فاذا كان لدٌن ثلثة شروط أو أو مجموعات لكل مجموعة المجموعات المشتركة 

عشرة أفراد نحتاج الى ثلاثٌن فردا على الالل ولد تحتاج الى اربعٌن عندما ٌكون لدٌن أربع 

 مجموعات . 

. ٌفترض الباحث فً هذا النوع من التصمٌم ان العناٌة بالاختٌار العشوائً لأفراد العٌنة طبما 4

لإجرائٌة المعروفة و كذالن اتباع اجراءات التوزٌع العشوائً للافراد على للسٌالات ا

ٌمكن ان ٌحمك السلامة الداخلٌة و السلامة الخارجٌة للتجربة .  المجموعات   

. ٌتم تحلٌل البٌانات من خلال استعمال تحلٌل التباٌن5  
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 رسم التصمٌم : 

 

 

  

 توزٌع افراد العٌنة بشكل عشوائً 

المجموعة اللتجرٌبٌة 

 الأولى
المجموعة التجرٌبة 

 الثانٌة
 المجموعة الضابطة

 ى المعالجة التجرٌبٌةتلمت تتلمى المعالجة التجرٌبٌة
لا تتلمى المعالجة 

 التجرٌبة

 ممارنة بٌن المجموعات فً المتغٌر التابعال
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متساوية :تصميم المجموعات المتعددة للعينات غير   

لا تنتظم الدراسات التجرٌبٌة بنفس سٌالات الدراسات الوصفٌة من حٌث درجة التحكم بمجرٌات 

البحث ولعل واحدة من اهم المشكلات التجرٌب تلن متعلمة بالوفٌات المتفاضلة . اذا ٌعانً  

الباحث فً سٌاق مجرٌات اجراء التجربة من مفآجات غٌر محمودة العوالب مثل انسحاب 

فراد اثناء التجربة لأسباب مختلفة ، مما ٌستوجب من الباحث اتخاذ اجراءات مناسبة لتملٌل الا

الضرر الناتج منه ، ٌجب على الباحث ان ٌتمبل انسحاب الافراد من التجربة و تتطلب اجراءات 

السلامة الداخلٌة ان ٌسمح بذلن دون ان ٌمارس اي ضغط او اكراه على المشتركٌن فً التجربة 

ن غٌاب حالة الاستعداد الذهنً للاجابة ٌفضً الى ظهور استجابات غٌر حمٌمٌة من لب لا

المستجٌب الأمر الذي ٌإدي الى تشوٌه النتائج و الاضرار بالسلامة الداخلٌة للتجربة اي امكانٌة 

تعمٌم النتائج على المجتمع ، وتنسحب اجراءات معالجة مشكلة الوفٌات المتفاضلة فً التجربة 

مخططات المعالجة الاحصائٌة ، فمد ٌكون الباحث لد خطط لان تكون عٌنة التجربة على 

موزعة توزٌعا متساوٌا ) أي ان ٌكون عدد الافراد المشتركٌن فً كل مجموعة او شرطا 

متساوٌا ( الا ان انسحاب بعض الافراد فً احدى المجموعات أدى الى اختلال وتفاو عدد 

نا ٌستخدم الباحث تحلٌل تباٌن لعٌنات غٌر متساوٌة .            المشتركٌن فً كل مجموعة ، وه

     

 شروط تصميم و مميزاته :

فً هذا التصمٌم ٌعالج المشكلات التً تهدد السلامة الداخلٌة للتجربة و 

ممٌزات التصمٌم نفس ممٌزات تصمٌم المجموعات المتعددة للعٌنات 

 المتساوٌة .               

 تصميم المجموعات المتعددة لمتغير واحد مستقل مع المزاوجة :                   

الباحث ٌفحص آثار المتغٌر المستمل با|كثر من معالجتٌن ) مجموعتٌن ( مع اجراء المزاوجة ) 

التكافإ( فً متغٌر دخٌل ٌعتمد انه ٌهدد السلامة الداخلٌة للتجربة . فعلى سبٌل المثال لو افترضنا 

احد الباحثٌن اراد ان ٌموم بدراسة تجرٌبٌة عن تؤثٌر ثلاثة أسالٌب ارشادٌة فً تنمٌة  ان

مخططات الذات . ٌحتاج الباحث لبل البدء فً التجربة  ان ٌسٌطر على المتغٌر الدخٌل المترض 

وهو العمر . اذ ٌنبغً ان ٌموم بإجراء المزاوجة أو المكافؤة للسٌطرة على آثار هذا المتغٌر 

.                                                     السلامة الداخلٌة للتجربة  نوضما
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 شروط التصميم :

.وجود متغٌل مستمل واحد .9  

. ٌتضمن هذا المتغٌر ثلاث معالجات .2  

.وجود متغٌر دخٌلواحد على الالل ٌراد السٌطرة علٌة و تحدٌد تؤثٌراته على 3

التابع . المتغٌر  

..الاحصاء المستعمل فٌلا التصمٌم وهو تحلٌل التباٌن 4  

  

 التصاميم العاملية :

من المعروف فً العلوم الاجتماعٌة أن مسببات الأحداث غالبا ما تكون متعددة و 

مهما كانت الظواهر التً نلاحظها فغن مسبباتها هً مإثرات متعددة ، و إذا ما لمنا 

لجة واحدة )حتى لو استعملنا المجموعة الضابطة ( فإننا بتجربة نستخدم فٌها معا

 سوف لن نتمكن من الماء الضوء على المسببات .                                     

أن التصمٌمات العاملٌة هً امتداد للتصمٌمات السابمة ، الا ان وجه الاختلاف بٌنهما 

لٌن مستملٌن او اكثر فً ولت واحد ان التصمٌمات العاملٌة تتٌح للباحث استخدام عام

 فً التجربة بدلا من استخدام عامل واحد فً التجربة المستملة .                     

ولما الظواهر الاجتماعٌة المعمدة و العوامل متداخلة فإن من الصعب على الباحث 

ى ان ٌتوصل فً العدٌد من التجحارب الى عزل عامل واحد هو العامل المستمل وحت

عندما ٌنجح فً عزل هذا ، فإنه ٌتجاهل فعل بمٌة العوامل المصاحبة التً تتفاعل مع 

هذا العامل المستمل أو لد ٌحول دون تؤثٌرها الذي ٌحدث عادة فً الموالف الطبٌعٌة 

و ٌترتب على ذلن ان النتائج التً ٌتوصل الٌها فٌما ٌتعلك بعامل مستمل واحد لد 

العامل فً حالته المستملة لا ٌحدث نفس التؤثٌر فً حالة اتصاله بعامل أو  المٌمة لان هذاتكون ضعٌفة 

 العوامل أخرى على نحو ماهو حاصل فعلا فً الظروف الطبٌعٌة 

و لنفرض مثلا أن أحد التجارب كشفت عن أن المعلم الدٌممراطً له تؤثٌر أكبر على تحصٌل 

الا انها تحتاج الى مزٌد من التحلٌل بل ان هذه الطلبة من المعلم التسلطً ومع اهمٌة هذه النتٌجة 

النتٌجة لا تكون حاسمة لا نها تتعارض مع النتٌجة التً توصلت إلٌها تجربة مماثلة الٌمت فً 

 مكان آخر ، وكشفت عن أفضلٌة المعلم التسلطً . وعندئذ لا بد من البحث عن تفاعل أو تؤثٌر
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عوامل مستملة أخرى مع هذا العامل وهنا ٌؤتً التصمٌم العاملً فمد ٌستخدم هذا التصمٌم  

للتعرف على أثر انماط مختلفة من المعلمٌن  ) دٌممراطً ، تسلطً ( على تحصٌل طلاب ذوي 

  مستوٌات مختلفة من ) الذكاء / عالً منخفض( وٌصبح الذكاء عنئذ عاملا مستملا ثانٌا ، فإذا ما

                                                                               

كشفت التجربة عن ان المعلم الدٌممراطً له تؤثٌر أكبرعلى تحصٌل الطلاب حٌن ٌكون ذكاإهم 

عالٌا وان المعلم التسلطً له تؤثٌر اكبر على تحصٌل الطلاب حٌن ٌكون ذكاإهم منخفضا فؤن 

ثر لٌمة .                                 النتائج تكون اك  

أن هنان تصمٌمات عاملٌة متعددة تختلف فٌما بٌنها فً الدرجة تعمٌدها ومن هذه التصمٌمات ما 

ٌضم عاملٌن مستملٌن أو أكثر وكل عامل منها لد ٌتنوع الى حالتٌن أو أكثر و ابسط  التصمٌمات 

حث عاملٌن مستملٌن ٌتنوع كل منهما الى حالتٌن      ( وفٌه ٌتناول البا2×2)العاملٌة هو تصمٌم 

                                    .  

 –ولتوضٌح هذا التصمٌم لنفرض احد الباحثٌن لام بدراسة أثر طرٌمة التدرٌس ) محاضرة 

دلٌمة ( على تحصٌل التلامٌذ فً مادة التارٌخ . مثل  33 –دلٌمة  45منالشة ( وطول الدرس ) 

هذه التجربة تحتاج الى اربع مجموعات تجرٌبٌة ٌوزع الافراد عشوائً تحصل كل منها على 

معالجة مختلفة تبعا تبعا للتنوع الحاصل فً العوامل . فالمجموعة الأولى تحصل على الدرس 

دلٌمة، و الثالثة تحصل على  33نفس الطرٌمة لمدة دلٌمة والثانٌة ب 43بطرٌمة المحاضرة لمدة 

دلٌمة . 33دلٌمة و الرابعة تحصل بنفس الطرٌمة لمدة  45الدرس بطرٌمة المنالشة لمدة   

وبعد ثلاثة اشهر مثلا ٌموم الباحث بمٌاس تحصٌل الافراد فً مادة التارٌخ ) العامل التابع ( 

 45لمجموعة المحاضرات ذات  59سط وٌحسب متوسط درجات كل مجموعة ولٌكن هذا المتو

دلٌمة و  45لمجموعة المنالشة ذات  82دلٌمة ، و  33لمجموعة المحاضرات ذات  58دلٌمة و 

دلٌمة .           33لمجموعة المنالشة ذات  84  

 45 طول الدرس 33 

 محاضرة

 منالشة

 

و ٌتضح فً الشكل اعلاه أن طرٌمة التدرٌس بالمنالشة افضل من طرٌمة التدرٌس بالمحاضرة و 

أن طول الدرس لٌس له أثر فً التحصٌل ، أما ما تعلك بتفاعل العاملٌن المستملٌن فٌتضح ان 

دلٌمة كان اكثر اثرا فً  33هنان تفاعلا بٌنهما ، إذ أن طرٌمة المحاضرة وطول الدرس 

دلٌمة ، كذلن فإن طرٌمة المنالشة وطول  45طرٌمة المحاضرة وطول الدرس  التحصٌل من

دلٌمة .                33دلٌمة كان اثرا فً التحصٌل من طرٌمة المنالشة وطول درس  45درس 

                           

 2 58  9  59  

 4 84  3 82 
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 لٌس هو التصمٌم الوحٌد فً التصمٌمات العاملٌة إذ إن هنان 2×2ان التصمٌم العاملً 

بمعنى تصمٌم العاملٌن المستملٌن اللذٌن ٌتنوعان بحٌث  3×2تصمٌمات اخرى مثلا تصمٌم 

أي تصمٌم العالمٌن المستملٌن  3×3ٌظهر فً أحدهما فً حالتٌن و الآخر فً ثلاثة و تصمٌم 

اي ثلالث عوامل مستملة ٌظهر  2×2×2اللذٌن ٌتنوعان بحٌث ٌظهر كل منها فً ثلاثة حالات 

التٌن .                        كل منهما فً ح  

لنفترض أننا اضفنا للمثال السابك الخاص بالتحصٌل فً مادة التارٌخ  2×2×2وأن التصمٌم 

عملا مستملا جدٌدا هو ذكاء المدرس ، واخذنا حالتٌن من حالات هذا الذكاء وهما الذكاء العالً 

 و الذكاء المتوسط عندئذ ٌكون عندنا :

منالشة (  –حالتً ) محاضرة  .عامل مستمل أول ف9ً  

(  33- 45.عامل مستمل فً حالتٌن ) 2  

مدرس متوسط الذكاء (  –.عمل مستمل ثالث فً حالتٌن ) مدرس عالً الذكاء 3  

و للمٌام بالتجربة فً ضوء هذا التصمٌم ٌلزم وجود ثمان مجموعات كما موضح فً الشكل 

 التالً :

  ذكاء المدرس     45 33 

 مدرس عالً 9 2
 الذكاء

طرٌمة تدرٌس 
 المنالشة 

مدرس متوسط  3 4
 الذكاء

مدرس عالً  5 6
 الذكاء

 
 طرٌمة المحاضرة 

مدرس متوسط  7 8
 الذكاء 

 و التصمٌم بهذا الشكل ٌجٌب على الاسئلة :
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ماهو أثر طرٌمة التدرٌس على تحصٌل التلامٌذ ..9  

.ماهو أثر طول الدرس على تحصٌل التلامٌذ .2  

.ماهو أثر ذكاء المدرس على تحصٌل التلامٌذ .3  

.ماهو ماهوالتؤثٌر المتبادل لطرٌمة التدرٌس وطول الدرس على تحصٌل التلامٌذ .4  

.ماهو التؤثٌر المتبادل لطرٌمة التدرٌس و ذكاء المدرس على تحصٌل التلامٌذ .5  

مٌذ ..ماهو التاثٌر المتبادل لطول الدرس و ذكاء المدرس على تحصٌل التلا6  

.ماهو التؤثٌر المتبادل لطرٌمة التدرٌس و طول الدرس وذكاء المدرس معا على تحصٌل 7

 التلامٌذ .

 

 

 

 


